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Szerzők és közreműködők 
  

A KORR-KÉP kutatást, amely a magyar )atalok korrupcióhoz, integritáshoz, korrupció elleni küzde-
lemhez és az uniós források felhasználásához való viszonyát vizsgálja, az Integritás Hatóság oktatási 
és személeĤormáló kezdeményezése, az Integritás Akadémia készíteħe.

A kutatás módszertani tervezését, előkészítését, illetve az adaĤelvételek, köztük a kérdőíves adat-
gyűjtés koordinálását és szakértői összefogását az adatok egy részének elemzését Dr. Vajda Kinga, 

az Integritás Akadémia vezető kutatója jegyzi. A kutatás adatainak elemzésében és vizualizációjában 
Vida Enikő és Fodor Péter veħek részt.

A kutatás szakmai lektora Dr. Burai Petra volt, megvalósítását Mehlho@er Tamás irányítoħa és 
Szügyi Dániel támogaħa. A kiadvány gra)kai arculatát Porঞk Zsuzsanna készíteħe.

Az adaĤelvétel koordinálásában és a mérőeszköz véleményezésében a Panelstory Közvéleményku-
tató Kđ. munkatársai, Dr. Szeitl Blanka és Dr. Horzsa Gergely működtek közre.

A kutatás tervezése és kivitelezése során nyújtoħ támogatásáért szeretnénk köszönetet mondani 
Dr. Szabó Andreának, az ELTE Társadalomtudományi Kutatóközpont Poliধkai Viselkedés Osztálya 
igazgatóhelyeħesének és tudományos főmunkatársának, Dr. Nagy Marianna egyetemi tanárnak, az 
ELTE Állam-, és Jogtudományi Kar Közigazgatási Jogi Tanszék tanszékvezetőjének, illetve Dr. Székely 
Leventének, az MCC IČúságkutató Intézet igazgatójának. 

Szintén köszönjük Bianca Kopp és Salome Flores Sierra, a UNODC-GRACE Iniধaধve munkatársai-
nak a KORR-KÉP kutatási program kialakításához nyújtoħ szakmai és módszertani segítségét. 

A kiadványt az Integritás Hatóság jelenteধ meg, kiadója az Integritás Hatóság elnöke, 
Biró Ferenc Pál. 
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Vezetői összefoglaló 

Mit vizsgáltunk?
Az Integritás Akadémia (ld. keretes írásunkat) első komplex kutatási programja a KORR-KÉP IČúságku-
tatás. A KORR-KÉP kutatás célja a 15-29 éves magyar korosztály vizsgálata az európai uniós források 
felhasználásához, a korrupcióhoz, valamint integritáshoz, és ezen területekhez szorosan kapcsolódó 
fogalmakhoz köthető véleményekről, meglátásokról, tapasztalatokról. 

Az így szerzeħ eredményeket az Akadémia felhasználja oktatási tevékenységeinek kialakításához, éves 
jelentései során feltárt eredmények alátámasztásához, hogy általuk a lehető leginkább megalapozoħ, 
bizonyítékalapú beavatkozásokat és fejlesztéseket hajtson végre, javaslatokat fogalmazzon meg. 

A kutatás módszertanáról röviden
A tanulmány a KORR-KÉP kutatási program második adatgyűjtési időszakának eredményeit mutatja 
be, amelynek során egy módszertanilag gondosan előkészíteħ kérdőíves ada�elvétel segítségével, 
személyes lekérdezés formájában vizsgálták a 15-29 éves magyar )atalokat. A kérdőíves adaĤelvé-
telt megelőzte egy pre-fókuszcsoportos adatgyűjtés, amely segíteħe a kérdőív kiemelt kérdéscso-
portjainak kialakítását. A megfelelő mintavétellel és az eredmények utólagos súlyozásával az adatok 
a teljes magyar 15-29 éves )atalságot reprezentálják. Az adaĤelvételben 1012, a megadoħ életkori   
csoportba tartozó személy ve� részt.  

!
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Mi a korrupció?
A kutatás egyik fontos innovációja, amelyre korábban hazai vi-
szonylatban nem volt példa, hogy a módszertani tervezése során 
korábbi forrásokra támaszkodva egy új, á�ogó korrupció deCníció 
került kialakításra.  Ennek célja tágabb, komplex értelmezésben 
megragadni a korrupció fogalmát. Az adaĤelvétel és adatelem-
zés során korrupció alaħ ezt az áĤogó de)níciót érteħük, illetve  
a kutatásban résztvevőktől is ezt kértük. 

„A korrupció az a jelenség, amikor 
valamely egyén, csoport vagy intézmény 
magánelőny szerzése céljából visszaél 
a rábízott hatalommal, ami jellemzően 
közérdeksérelemmel, illetve törvények, 
szabályozások és/vagy integritási 
normák megszegésével jár. Ugyancsak 
korrupció, amikor valaki előnyszerzés 
céljából hatalommal felruházott egyén, 
csoport vagy intézmény részére 
valamilyen magánelőnyt felajánl vagy 
nyújt. Korrupciónak tekintünk minden 
ilyen esetet, akkor is, ha az valamilyen 
vélt vagy valós közérdekre hivatkozva 
történik.”

Miért van szükség a kutatásra?
Az Integritás Hatóság autonóm államigazgatási szer-
vezet, mely működését az európai uniós költségve-
tési források felhasználásának ellenőrzéséről szóló 
2022. évi XXVII. törvény alapján végzi. Elsődleges 
célja az európai uniós források felhasználásával meg-
valósuló fejlesztések vizsgálata, az érinteħ források 
felhasználásának nyomon követése, amely a Ható-
ság 2022-es megalakulása óta elsősorban vizsgála-
tok és a vizsgálaধ eredményekből, valamint egyéb 
gyakorlaধ tapasztalatokból merítő javaslatokat és 
beavatkozási pontokat ötvöző jelentések, ajánlások, 
valamint feljelentések, felülbírálaধ indítványok, meg-
indítoħ eljárások formájában valósult meg. 

A nemzetközi tendenciákhoz igazodva 2024-ben egy 
új szervezeধ egység, az Integritás Akadémia (továb-
biakban Akadémia) megalakításával, célként jelent 
meg, hogy a Hatóság elsősorban reak঩v működése 
melleħ megjelenjen a proakঠv és prevenঠv meg-
közelítésű munka is. Ennek célja, hogy széleskörű 
társadalmi szemléle�ormálás segítségével a korrupt 
helyzeteket felismerjék és elkerüljék a magyar ál-
lampolgárok, valamint speciális csoportjaik - például 
)atal generáció tagjai, kis-, és középvállalkozások, 
közszolgálaধ ধsztviselők - továbbá ezek illetékes 
hatóságok felé jelzésével ak঩van szerepet vállalja-
nak a korrupció elleni küzdelemben, hosszú távon 
pedig növekedjen a korrupcióval szembeni intole-
rancia Magyarországon. Az Akadémia ennek érdeké-
ben számos célcsoport számára tervez képzéseket, 
workshopokat, szemléleĤormáló és )gyelemfelhívó 
kampányokat.

?!
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Megadoħ esetpéldákon keresztül vizsgáltuk, hogy mely helyzeteket tekintenek korrupciónak a )ata-
lok és melyeket nem. Minden megadoħ esetpélda korrupciónak minősült a kutatásban alkalmazoħ 
de)níció értelmében. A )atalok a megadoħ eseteket 79-87%-os arányban jelölték korrupciónak, tehát 
mindegyik esetpéldát magas arányban sorolták a korrupt cselekmények közé, a válaszadók 59,2%-a 
mind a 11 megadoħ esetpéldára korrupcióként tekinteħ. A legnagyobb arányban korrupcióként jelölt 
öt esetpélda a következő volt:

Korrupció Nem korrupció Nem tudjaKorrupciós cselekmények

87,0%

85,1%

12,3%

13,1%

84,2% 13,6%

84,2% 14,4%

84,1% 13,6%

0,7%

1,8%

2,2%

1,4%

2,3%

Mi számít leginkább korrupciónak?

A leggyakrabban jelölt top 5 korrupciós esetpélda megoszlása (%) (n=1012)
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Általában 
Magyarországon

32,0%

38,0%

20,0%

5,4%

1,3%

2,9%

0,4%

25,6%

36,3%

22,4%

7,0%

2,0%

6,0%

0,7%

EU-s forrásokhoz 
kapcsolódóan

Rendkívül

Mérsékelten

Nagyon kevéssé

Nincsen korrupció

Nem tudja

Nem válaszol

A korrupció elterjedtsége Magyarországon általában 
és az európai uniós forrásokhoz kapcsolódóan

(n
mo

=1012, n
eu

=1000)

1 3,3% nem tudoħ, vagy nem kívánt a kérdésre válaszolni.

Elterjed és növekszik a korrupció
A korrupció a második legnagyobb probléma a Catalok szerint Magyarországon. Ezt egyedül az 
áremelkedés, in*áció és megélhetés költségeivel kapcsolatban érzékelt nehézség előzte meg a ki-
alakítoħ problématérképen.

A kutatás legfontosabb megállapításai közöħ szerepel, hogy a Catal generáció 70%-a szerint rend-
kívül vagy jelentősen elterjedt a korrupció Magyarországon, míg 25,4% szerint mérsékelten vagy 
nagyon kevéssé elterjedt. Csupán 1,3% jelezte, hogy nincsen korrupció az országban.1 Némiképp 
elterjedtebbnek ítélték általánosságban a korrupciót az országban, mint kifejezeħen az európai uni-
ós forrásokra vonatkozóan.

9
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A Catalok több mint felének véleménye szerint (67,1%) a korrupció az elmúlt 5 évben hazánkban  
jelentősen (44,1%) vagy kismértékben (23%) növekede�.

Több okból választva elsősorban úgy érezték az járul hozzá leginkább a korrupció jelenlétéhez, hogy  
a közpénzek felhasználása átláthatatlan, a közigazgatási berendezkedés nem érdemeken alapszik, vala-
mint, hogy a törvények nem vonatkoznak egyformán mindenkire.

A magyar Catalok 31,7%-a érzékelte úgy, hogy mindennapi életére teljes-, vagy nagymértékben ha-
tással van a korrupció. Vármegyei bontásban Pest és Nógrád vármegyékben érezték, hogy a leginkább 
befolyásolja ez mindennapi életüket.

Elfogadóbbak a magyar Catalok a korrupcióval szemben
A nemzetközi eredményekkel összhangban a magyar )atalok számára is a kenőpénz átadása az, amely 
a legkevésbé elfogadható a közintézményekben, hivatalokban, 72,8%-uk szerint ez egyáltalán nem, 
vagy inkább nem elfogadható. Ezzel szemben az ajándékok és a szívességek megtételének csoportjait 
már csupán 52,4% és 41,8%-uk utasítoħa következetesen el.

A kenőpénz, ajándék átadása, illetve a szívesség megtételének elfogadhatóságára vonatkozó három 
kérdésből elkészült a korrupció tolerancia indexe, amelyet a Special Eurobarometer 5482 kutatásban 
is ugyanezen változókból alakítoħak ki. A magyar és európai )atalok korrupció tolerancia indexét ös�-
szehasonlítva jelentős eltérések mutathatók ki a két csoport közöħ.  Az európai eredményekhez ké-
pest a magyar Catalok közö� jelentősen kevesebben vannak, akik szerint egyáltalán nem elfogadható  
a korrupció. 

A kormányzaধ intézmények és minisztériumok, média, valamint állami egészségügyi intézmények ese-
tében érzékelték leginkább elterjedtnek a megvesztegetést. Ezzel párhuzamosan a civil szervezetek, 
oktatási intézmények és kormányablakok, okmányirodák és kormányhivatalok esetében jelezték en-
nek szintjét legalacsonyabbnak3. 

Az eredmények alapján minél inkább megbíznak egy intézményben és gondolják úgy, hogy felelősség-
re vonják az adoħ intézményben dolgozót, ha hibázik, annál alacsonyabbnak érzékelik a megvesztege-
tés elterjedtségét.

2  Special Eurobarometer 548 „Ciধzens’ aষtude towards corrupধon”
3  A vezetői összefoglalóban látható csoportosítoħ eredmények egy 5-fokú Likert skála egyes csoportjainak összevonásával kerültek kialakításra. 

   Az eredeধ csoportonkénধ adatok a tanulmányban olvashatók.
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A megvesztegetés elterjedtsége a magyar Catalok szerint 
intézményenként (%) (n=1012)
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Korrupció a magyar Catalok életében
A konkrét korrupcióhoz kapcsolódó tapasztalataikról kérdezve a )atalokat, 17,3%-uk jelezte, hogy 
személyesen ismer olyan embereket, csoportokat, szervezeteket, akik munkájuk során elfogad-
tak már szabályellenes szívességet, ajándékot, kenőpénzt. 11,5%-uk válaszolta, hogy az adaĤel-
vételt megelőző egy évben elvártak tőle vagy hozzátartozójától, közeli ismerősétől ilyen szíves-
séget, ajándékot, kenőpénzt. Utóbbi kérdés esetében magas volt azoknak az aránya, akik nem 
kívántak válaszolni (8,3%), amely felveধ annak lehetőségét, hogy olyan válaszadók is megtagadták  
a választ a kérdés érzékenysége miaħ, akik közvetve vagy közvetlenül találkoztak korrupt helyzet-
tel. A legtöbb korrupciós tapasztalatot a közintézményekkel, hivatalokkal kapcsolatban jelezték, 
hiszen azok közül, akik korrupciót tapasztaltak 32,7%-uk ezekben az intézményekben érzékelte. 
Közülük a válaszadók közel fele jelölte, hogy az állami egészségügyi intézményekből származik ilyen 
tapasztalata. 1/5-ük választoħa az oktatási intézményeket és a települési önkormányzatokat is, míg  
a korrupció legritkábban a bíróságok és a kormányablakok, kormányhivatalok kapcsán jelent meg. 

A kutatás eredményei alapján a Catalok 4,1%-a már jelente� korrupciógyanús esetet, azonban  
a már jelentők mindössze fele sorolta magát az olyan ak঩v cselekvők közé, akik most is jelentenék, 
ha ilyen esetet tapasztalnának. A )atalok véleménye szerint annak elsődleges oka, hogy az emberek 
nem jelentenek az, hogy tartanak tőle, ők maguk kerülhetnek nehéz helyzetbe, amennyiben így 
cselekednek (43,1%). Emelleħ a korábbi eredményekkel összhangban gyakran jelölték, hogy nem 
tudják hol tehetnek ilyen jelzést (39,4%).

A szabályellenes szívesség, ajándék és kenőpénz területei melleħ a közintézményekben a szemé-
lyes kapcsolatok felhasználása révén történő gyorsabb és hatékonyabb ügyintézés előfordulása egy 
szürkébb terület, mellyel 18,6%-uk találkozoħ az adaĤelvételt megelőző egy évben személyesen 
vagy hozzátartozóján, ismerősén keresztül.

Az úgynevezeħ morális önfelmagasztalás, azaz, hogy meghatározoħ helyzetekben úgy érzik ők 
eধkusabban viselkednének másokhoz képest, ebben a kutatásban is megjelent. A válaszok alapján 
ugyanazon szituációkban ők maguk sokkal szabálykövetőbben és az eধkai normákhoz igazodva jár-
nának el, mint általában az emberek.

Amelleħ, hogy a )atalok ধsztességesebbnek tartják magukat másokhoz képest, 54,5%-uk válaszai 
alapján amennyiben választaniuk kell, fontosabb számukra a rokonok, ismerősök segítése a törvé-
nyek, előírások betartásával szemben.
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e a rokonok, ismerősök segítése a 
jogszabályok betartásánál?

ismerősök segítése vagy a törvények, előírások betartása? 

Egyértelműen a 
törvények, előírások 

betartása

Inkább a törvények, 
előírások betartása

Inkább a rokonok, 
ismerősök segítése

Egyértelműen a 
rokonok, ismerősök 

segítése

Nem válaszol Nem tudja

Fontosabb-e a rokonok, ismerősök segítése
a jogszabályok betartásánál?

Amennyiben választani kell melyik fontosabb:
a rokonok, ismerősök segítése vagy a törvények,

előírások betartása? (n=1012)
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A korrupció hatása az életminőségre
A kutatás előzőekben bemutatoħ kiemelt kérdéscsoportjai melleħ a )atalok társadalmi részvétele, 
jólléte, intézményekhez kapcsolódó bizalma is a vizsgálat tárgyát képezte, mint a korrupcióhoz, in-
tegritáshoz, korrupció elleni küzdelemhez a szakirodalmakban szorosan kapcsolható témák. A jóllét 
és korrupció érzékelése közঞ kapcsolat tudományos vizsgálata újdonságnak számít a nemzetközi 
és hazai szakirodalomban egyaránt.

A magyar Catalok szubjekঠv jólléte és az, hogy érzékelték, mennyire hat a korrupció mindennapja-
ikra, szigniCkáns kapcsolatban volt. Minél kevésbé érzékelték a korrupció hatását mindennapi éle-
tükre, jóllétük annál magasabb volt.

Teljes 

mértékben

Nagymértékben Kismértékben Egyáltalán 

nem

Nem 

tudom

A korrupció és 
a jóllét közöষ 
összefüggés
A korrupció minden-
napi életre gyakorolt 
hatása és a szubjek঩v 
jóllét közöষ 
összefüggés 
(n = 1012)
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Kinek a feladata a korrupció elleni küzdelem?
Fontos kérdés, hogy mit tennének a magyar )atalok, ha korrupcióval találkoznának, hol látják ezek-
ben a helyzetekben saját szerepüket és kikre tekintenek úgy, hogy a korrupció elleni fellépés fela-
dataik közé tartozik. 41,5%-a a válaszadóknak nem tenne semmit olyan esetben, ha korrupcióval 
találkozna. E magas passzivitási arány adódhat abból is, hogy nem tudják mely szervezethez, sze-
mélyhez lehet fordulni ilyen helyzetben, mert az eredmények alapján csupán 13%-uk volt ধsztában 
azzal, hogy kinek jelezhet. 

A )atalok a legtöbb megadoħ intézmény esetében magas arányban jelölték, hogy feladatuk a kor-
rupció elleni küzdelem, a legnagyobb arányban jelölt három intézmény a bíróságok és ügyészségek, 
rendőrség, az ország kormánya voltak. A korrupció megelőzése és a társadalmi szemléleĤormálás 
szempontjából azonban kifejezeħen fontos eredmény, hogy a korrupció elleni fellépést kevésbé 
tekinঞk állampolgári feladatnak. 

Európai uniós források felhasználásának hatékonysága
A közlekedés és infrastruktúra fejlesztés és egészségügy területén emelték ki a legtöbben, hogy ta-
pasztalták uniós források felhasználását az elmúlt 10 évben. Ezzel párhuzamosan azonban a )atalok 
közel harmada nem tudoħ megnevezni ilyen területet.

A Catalok több mint fele (53,8%) úgy véli, hogy az európai uniós források felhasználása nem ha-
tékony, míg magasabb válaszmegtagadási arány melleħ (14,2%), 32% a források eredményességét 
emelte ki. A régiók szerinধ vizsgálat komolyabb különbségeket mutatoħ a támogatások felhaszná-
lásának hatékonyságáról alkotoħ vélemények közöħ, csupán a dél-alföldi és pesধ régióban voltak 
nagyobb arányban, akik szerint hatékonyan történt az uniós források felhasználása.

Igény van a korrupcióellenes képzésekre
Végül a )atalok elmondhaħák véleményüket arról, hogy egy számukra szervezeħ a vizsgált témákat 
érintő oktatás esetén milyen ঩pusú képzéseket tartanának a leginkább célravezetőnek. A )atalok 
válaszai alapján klaszterelemzéssel három jól elkülöníthető csoport alakult ki: az első csoport tag-
jai szinte valamennyi képzési formát hatékonynak érezték, a második csoport a hagyományosabb 
módszereket részesíteħe előnyben, míg a harmadik inkább a krea঩v és interak঩v tanulási módo-
kat favorizálta. Régiós szinten jelentős különbségek voltak, így például Nyugat-Dunántúlon, főként 
Győr-Moson-Sopron vármegyében a krea঩v tanulási formák voltak a legnépszerűbbek, míg más 
térségekben - például a dél-dunántúli régióban és Pesten inkább a hagyományos módszerek domi-
náltak.  A tervezeħ képzésekre hívoħ előadók tekintetében minden lehetséges előadót hasonlóan 
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hatékonynak ítéltek, mégis a tanárok-oktatók, korrupcióellenes hatóság szakemberei, a korrupció 
ellen küzdő közintézmények munkatársai és a )atal akধvisták - in*uenszerek kissé kiemelkedtek 
mások közül.

A proak঩v és preven঩v szemléletet képviselő oktatáson keresztül megvalósuló edukáció és társa-
dalmi szemléleĤormálás különösen fontos a )atal generáció tekintetében. A jövő vezetői, poliধkusai, 
közধsztviselői és üzletemberei közülük kerülnek ki, így prioritás, hogy ez a generáció képes legyen 
felismerni a korrupt cselekményeket, elkerülni őket, illetve amennyiben találkozik velük a megfelelő 
lépések keretében jelenteni azokat a kijelölt intézmények felé. Ehhez jelen kutatás eredményei alap-
ján stabil, a hagyományos és interakঠv képzési elemeket ötvöző, különböző há�érrel bíró szakem-
bereket bevonó képzésekre és nyomon követésre van szükség.  

A képzések szükségességét alátámasztja, hogy maga a )atal generáció is komoly problémaként érzé-
keli a korrupciót hazánkban, jelentős elterjedtségről és romló tendenciáról számolt be. Többségük 
bevallása szerint, amennyiben dönteni kell rokonaik, ismerőseik segítése fontosabb, mint a törvé-
nyek, előírások betartása. Korrupciógyanús helyzetben csupán csekély arányban tudnák mely szer-
vezethez fordulhatnak. Emelleħ egy erőteljesebb passzív hozzáállás is jellemzi őket azzal kapcsolat-
ban, hogy élnének-e a jelzés adta lehetőséggel, amennyiben korrupció gyanújával találnák szemben 
magukat. Számukra nem egyértelmű a szerepük a korrupció elleni fellépésben: úgy érzik, hogy ez 
a legtöbb kapcsolódó intézmény feladata, ugyanakkor ezt a legkevésbé látják az állampolgárok, így 
saját feladatuknak.  

Összefoglalva: a korrupció negaঠvan befolyásolja a Catalok életminőségét, az ellene való fellépés-
ben azonban még bizonytalanok saját szerepüket illetően.  Ezért a korrupció elleni küzdelembe 
való akঠv bevonásuk és e területet érintően oktatásuk kiemelt jelentőségű saját jóllétük megtartá-
sa és javítása, valamint a magyar nemzet jövője érdekében. 

16
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A téma indokoltsága
A bevezetés rövid áħekintést nyújt a )atalokat vizsgáló rendszeres 

nemzetközi és hazai kutatásokból, valamint összegzi a kutatás 

témájának indokoltságát és az oktatás kiemelt szerepét az iČúság 

vonatkozásában 

I. fejezet
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Az Integritás Hatóság, mint autonóm államigazgatási szervezet az európai uniós költségvetési for-
rások felhasználásának ellenőrzéséről szóló 2022. évi XXVII. törvény (továbbiakban Eufetv.) értel-
mében elemző és javaslaħevő feladatainak keretében jelentést készít és ajánlásokat adhat ki. Tör-
vényben meghatározoħ feladatait kutatási tevékenységeinek segítségével kívánja tovább erősíteni 
és adatokkal alátámasztani. Mindemelleħ a kutatási eredményekkel támogatja az olyan hatékony, 
preven঩v megközelítések, oktatási tevékenységek bizonyítékalapú előkészítését és nyomon követé-
sét, melyek szándéka, hogy megelőzzék a korrupciós cselekmények kialakulását, formálják a társa-
dalmi szemléletet és különböző oktatási, valamint edukációs tevékenységek segítségével erősítsék 
a prevenció lehetőségét. 

A KORR-KÉP kutatási program az Integritás Hatóság keretében kialakítoħ Integritás Akadémia egyik 
komplex, meghatározoħ időközönként, tervezeħen ismételt kutatási programja. A program több, 
egymáshoz szorosan kapcsolódó kutatási és adatgyűjtési folyamat szekvenciális kapcsolódásával 
nyújt áĤogó, megbízható képet a )atal magyar generáció európai uniós források felhasználásához, 
korrupcióhoz, valamint integritáshoz, és ezen területekhez szorosan kapcsolódó fogalmakhoz köt-
hető percepcióiról, meglátásairól, tapasztalatairól. A fentebbi témák vizsgálata kiemelt jelentőséggel 
bír annak tudatában, hogy a korrupció gyengíধ a közintézményekbe és törvényalkotásba veteħ bi-
zalmat, demoralizálja a társadalmat, csökkenধ a közszolgáltatások hatékonyságát, az azokhoz való 
egyenlő hozzáférést, így növelve a társadalmi igazságtalanságokat (Toleikiené et al., 2020).
A megelőzés és a szakmai anyagok adatalapú támogatása melleħ, ahogy a teljes KORR-KÉP kutatás, 
úgy az annak kiemelt részét jelentő, iħ bemutatoħ nagymintás, kérdőíves adaĤelvétel célja is az, 
hogy meghatározoħ időközönként, hiánypótló módon áĤogó helyzetképet nyújtson részben a Ható-
ság és az Akadémia szakmai feladatainak ellátásához, részben pedig a magyar társadalom és számos, 
más döntéshozó, a témában működő szervezet, stakeholder és a téma iránt nyitoħ tudományos 
közösség számára hazai és nemzetközi területen egyaránt. 

1. Röviden a )atalok körében végzeħ hazai és 
nemzetközi kutatásokról 
A )atalok vizsgálata különböző témákat illetően már hosszú ideje a kutatók kiemelt )gyelmét él-
vezi. Ők alakítják a jövőt, így kiemelten fontos annak ismerete, hogy milyen hatások érik őket, ho-
gyan gondolkodnak bizonyos kérdéseket illetően, milyen véleményt formálnak, egy adoħ téma 
mennyire befolyásolja viselkedésüket és cselekvéseiket. Az ún. nagymintás iČúságkutatások mind 
nemzeধ, mind európai, illetve világviszonylatban jelen vannak és számos országban meghatározoħ 
rendszerességgel zajlanak. A Health Behaviour in School Aged Children (HBSC, 2024) kutatással az  
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Egészségügyi Világszervezet (WHO) számos országban már 1982 óta meghatározoħ rendszeres-
séggel gyűjt adatokat a )atal korosztály (11-15 évesek) egészségmagatartásáról és jóllétéről, míg  
a European School Survey Project on Alcohol and Other Drugs (ESPAD, 2024) kutatás segítségével 
1995 óta vizsgálják a 15-16 éves )atalokat, több mint 35 országban. 

Az Eurobarometer kezdetben kifejezeħen )atal generációt vizsgáló Young Europeans felmérése 
1982-2000 közöħ kutaħa az európai )atalok poliধkai, társadalmi aষtűdjét és értékeit. Ez fokozato-
san beépült a nagyobb Eurobarometer felmérésekbe, így a 15-29 éves korosztály véleményét mára 
már ezek keretében kérdezik akár általánosabb poliধkai és aষtűd kérdésekben, akár olyan speciális 
témákban, mint a korrupció4 (European Comission, 2025). A nemrégiben megjelent Eurobarometer 
felmérések közöħ ki kell emelni a 2024-es európai parlamenধ választások előħ készült Youth and 
Democracy kutatást5, amely a tagállamok szintjén foglalkozoħ a )atalok EU iránধ elkötelezeħségé-
vel, társadalmi részvételével (European Comission DG COMM, 2024). Egy 2024 év végi nagymintás 
uniós adaĤelvétel6 eredményei alapján látható volt, hogy az emberi jogok, a demokrácia és béke 
tekinthető a három legfontosabb értéknek az európai )atalok véleménye szerint, amellyel a magyar 
)atalok több mint fele is egyetérteħ (European Parliament, 2025). A felsoroltak melleħ vannak más, 
újabb, )atal generációt érintő kutatások, amelyeknek kifejezeħ célja, hogy nemzetközi eredménye-
ket gyűjtsenek és időről időre az újabb adaĤelvételekkel friss elemzéseket nyújtsanak kutatási té-
májukat illetően7.  

Magyar vonatkozásban a 2000-es évek elején indult „IČúság 2000” adaĤelvétel szolgáltat négyé-
vente adatokat a hazai )atalság helyzetéről8. A kutatás célja meghatározoħ időközönként vizsgálni 
a )atal magyar népesség helyzetét számos, áĤogó kérdés tekintetében (Székely, 2024). Indításakor 
kiemelt cél volt, hogy jól összehasonlítható, hosszú idősoros adatok álljanak a kutatók rendelkezé-
sére. A legutóbbi adaĤelvétel az eredeধ adatgyűjtéshez képest némiképp megváltoztatoħ módszer-
tannal9 2024-ből nyújt betekintést rövidebb, online is elérhető összefoglalókkal a magyar )atalok 
helyzetébe az élet különböző területein (Székely&Kiss-Kozma, 2025:6). A rendszeres nagymintás 
adaĤelvételek ellenére ritkábban kérdezték a magyar )atalok véleményét kifejezeħen a korrupció 
és integritás tekintetében. Mindez annak ellenére alakult így, hogy a )atal generációnál ugyanolyan 
kiteħségről beszélhetünk a korrupció vonatkozásában, mint a teljes társadalom tekintetében (United 
Naধons, 2021.).

4  Special Eurobarometer kérdőívek kifejezeħen a társadalom és így a )atalok korrupcióhoz kapcsolódó percepcióiról és tapasztalatairól készítenek adaĤelvételeket
5 Flash Eurobarometer 545
6  Flash Eurobarometer Youth Survey
7  Gen Z: Global Cizitenship Survey 2020 óta, Eurodesk Youth Info Survey 2024 óta (Varkey Foundaধon, 2024)
8  Az elmúlt időszakban a magyar )atalok melleħ már határon túli magyar )atalokat is bevontak az adatgyűjtésbe.
9  A korábbi adaĤelvételekkel ellentétben már nem a 15-29 éves korcsoportban zajloħ az adatgyűjtés, hanem ezt kibővítve a 15-34 éves korosztályon belül folytaħák 

   a méréseket a szakemberek. A minta mérete is változoħ 2024-ben, a korábbi években bevont 8000 főről 5000 főre csökkent a Magyarországon lekérdezeħ )atalok száma.
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Ezt a generációt legalább olyan mértékben, 
bizonyos esetekben pedig még inkább érinti 
a korrupció hatása, például az oktatás területén.

A )atal generáció érinteħségét támasztja alá, hogy a napjainkban történő korrupt cselekmények 
erősen nega঩v hatást gyakorolhatnak azoknak a jelenleg zajló beruházásoknak a távolabbi jövőbe 
mutató eredményeire, amelyek célja a társadalom számára nyújtoħ közszolgáltatások fejlesztése és 
amelyeknek felhasználói közöħ oħ lesznek a mai )atal generáció tagjai is (United Naধons, 2021; 
Bergin, 2024). A )atalok és korrupció, valamint integritás témájának csekély számú hazai vizsgálata 
ellenére, egy nemzetközi kutatás eredményei alapján a magyar )atalokat (az iskolai végzeħséggel 
összefüggően) kifejezeħen foglalkoztatja a korrupció témája, sokkal inkább, mint a kutatásba bevont 
más V4-es országokban élő )atalokat (Bíró-Nagy&Szabó, 2021).  

2012-ben készült egy online kérdőíves adatgyűjtés a magyar )atalok korrupcióhoz és integritáshoz 
kapcsolódó meglátásairól (Burai, 2013). Ezen kutatás alapján többségük számára a becsületesség 
fontosabb volt az egyéni érdekeknél, döntő többségük szerint pedig a korrupció erőteljesen jelen 
volt mind Magyarországon, mind a világban. 2013-ban már kifejezeħen a felsőoktatási rendszerben 
tapasztalt korrupcióról kérdezték őket (Csécsi et al., 2013). A kutatásban az átláthatatlan, sokszor 
túlzoħan papíralapú felsőoktatási támogatási rendszerek esetében a válaszadók fele ítélte úgy, hogy 
előfordulnak korrupt cselekmények. A juħatások - például kollégiumi férőhelyek vagy szociális támo-
gatások - melleħ a másik nagy kockázatot a felsőoktatásba beáramló európai uniós források kapcsán 
vélték felfedezni. Úgy gondolták, hogy azok megpályázása és elköltése egyértelműen lehetőséget ad 
a korrupt gyakorlatok megjelenésére. 

2016-ban Magyarországon a )atalok korrupcióérzékelését és médiahasználatát vizsgálták. A kuta-
tás eredményei alapján a )atalok jelentős része már ekkor is az online felületekről tájékozódoħ,  
a korrupciós esetekről szóló nagy mennyiségű információ egyrészt közömbösséget váltoħ ki belőlük, 
másrészt úgy érezték, hogy nehezíধ az események nyomon követését. (Bokor&Pulai, 2016). 

!
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2. Korrupció, integritás, korrupció elleni küzdelem: 
hot topic? 

A korrupció, integritás, a korrupció elleni fellépés és küzdelem, valamint számos korrupcióhoz kap-
csolható terület - például a különböző intézményekkel és egymással szembeni bizalom, az ak঩v 
részvétel a társadalmi folyamatokban és az ezt biztosító nyitoħ kormányzás és átláthatóság, a jóllét 
és bizalom - már távolabbra mutató, de ide is kapcsolható fogalmai olyan területek, amelyek vizsgá-
lata elengedhetetlen a teljes társadalom szintjén, a )atal generáció vonatkozásában pedig kiemelt 
jelentőséggel bír. Több kutatás véli úgy, hogy a )atalok ezirányú felmérése, majd ennek mentén 
való beavatkozások fejlesztése és így a preven঩v cselekvésre helyezeħ hangsúly lehet a jövő iránya  
a korrupció visszaszorítása érdekében (Stupnianek&Navickas, 2019; Zhu&Li, 2019; Ubani, 2020). 

A jövő poliধkusai, üzletemberei, közধsztviselői és vezetői a mai )atalok közül kerülnek ki, így fontos, 
hogy egyértelmű és világos képet kaphassunk arról, hogy a különböző korcsoportba tartozó )atalok 
mit gondolnak ezekről a témákról. Különösen lényeges annak feltárása, mely pontokon szükséges 
ismereteik bővítése, aষtűdjük és hozzáállásuk formálása, szerepeik támogatása. Mindez elengedhe-
tetlen ahhoz, hogy egy valóban korrupció ellen fellépő és az integritás mentén cselekvő generáció 
nőhessen fel. 

A korrupció percepciója és észlelése képessé teszi az egyéneket arra, hogy felismerjék a korrupt 
helyzeteket és cselekményeket, azaz a megfelelő szinten a megfelelő formában dekódolják azokat 
(Gong&Wang, 2012). Ez jelenধ az első lépést a korrupció elleni fellépés irányába, amelyet a korrup-
cióval szembeni megfelelő szintű intolerancia követ, és ez moধválja az egyént a tényleges korrup-
ció elleni fellépésre, azaz a cselekvő szintre való továbblépésben. Az érzékelésen és percepciókon 
keresztüli tudatosítás, majd az intoleranciából fakadó ak঩v fellépés olyan cselekvéssorozaħá válik, 
amelynek minden lépése kiemelt jelentőségű, és bármelyik hiánya esetén elmarad a tényleges, ha-
tékony fellépés.  

A fiatalok képzése és aktív bevonása 
a korrupció elleni harcba tehát elengedhetetlen. 

!
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Ennek során pedig különösen fontos, hogy a korrupció felismerése és a fellépés erősítése melleħ 
az integritás egy olyan belső normává alakuljon, ami tudaħalanul is vezérli és segíধ őket mindenna-
pi cselekvéseikben. Az integritás oktatáson és képzésen keresztüli internalizálása elképzelhetetlen  
a társadalmi csoport rendszeres, mérési és adatgyűjtési eszközökkel történő vizsgálata nélkül. Ezek 
az adatgyűjtések szolgálhatnak alapvető iránytűként annak megítélésében, hogy mit gondolnak a )a-
talok a korrupcióról, illetve az integritásról és az utóbbi mennyire jellemző cselekvésükre, hol vannak 
a legfontosabb beavatkozást igénylő pontok. Amennyiben már különböző programokkal, edukációs 
tartalmakkal zajlik az érinteħ témák ismertetése, ezek révén mérhetővé válik, hogy a beavatkozások 
mennyire hatékonyak, és hol találhatók azok a gyenge pontok, amelyeken a hatékonyság növelése 
érdekében változtatni szükséges. 

A KORR-KÉP című kutatási program - amelynek a most 
bemutatott nagymintás, magyar fiatalok körében végzett 
adatfelvétel is része - elsősorban a magyar fiatalok rendszeres 
vizsgálatát tűzte ki célként. Az Integritás Hatóság szervezeti 
egységeként működő Integritás Akadémia ezen kutatási 
programmal meghatározott időközönként felméri a fiatalok 
korrupcióról alkotott percepcióit, tapasztalatait, az integritást, 
a korrupció elleni fellépésüket, valamint vizsgálja 
a Magyarország számára biztosított európai uniós források 
felhasználásához kapcsolódó észlelésüket is. Az így szerzett 
információkat beépíti és kamatoztatja a Hatóság jelentéseiben 
és ajánlásaiban, valamint az Integritás Akadémia képzési 
programjának kialakításában és fenntartásában. 

!
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Alkalmazo� módszertan
A módszertani fejezetben bemutatásra kerül jelen adaĤelvétel helye 

a teljes kutatási programban, az alkalmazoħ mintavétel, a válaszadók 

elérésének technikája, a mérőeszköz és hozzá kapcsolódó de)níciók 

kialakításának folyamata

II. fejezet
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Az alkalmazoħ módszertan bemutatásakor elsődlegesen a jelen, nagymintás, kérdőíves adatgyűj-
tés során megvalósítoħ módszertan bemutatása történik. Érintőlegesen azonban elengedhetetlen  
a komplex kutatási program során alkalmazoħ áĤogó módszertan rövid ismertetése, hogy a külön-
böző adaĤelvételek egymásra épülése egyértelművé váljon. 

1. A komplex kutatási program módszertani iránya 
A korrupció és integritás vizsgálata során számos nehézséggel szembesül a témát vizsgáló. A kor-
rupció jelentése és de)níciója nem egységes, a különböző kutatások és vizsgálatok más-más fogal-
makat használnak a tárgyalt jelenség de)niálására, amely az adatok összehasonlíthatóságát nagyban 
nehezíধ (Fenyvesi, 2014; Kó, 2001). Amennyiben egy adoħ tanulmányon belül a válaszadók számára 
nem világos, vagy téves a fogalmakhoz rendelt de)níció, az egyetlen kutatási anyagon belül is rontja 
az adatok megbízhatóságát. A de)níciós nehézségek melleħ a korrupció vizsgálatakor egy rendkívül 
komplex jelenségről van szó, amelyet nehéz közvetlenül vizsgálni (Bello y Villarino, 2021). 

A jelenség mulধdimenzionális volta (például különböző szinteken különböző formákban jelenik meg, 
országonként, vagy akár kisebb területenként is változhat, illetve változó, hogy mely gyakorlatokat 
tekintenek korrupciónak és melyeket nem) szintén azt erősíধ, hogy a komplex, összeteħ mérőesz-
közök lehetnek a leginkább alkalmasak a fogalom megragadására és így mérésére is (Hart, 2019:4). 
A felsoroltak egyértelműen azt az irányt erősíteħék, hogy mivel a cél a )atal generáció komplex 
vizsgálata, így annak vizsgálatakor egy összeteħ, kevert módszertant alkalmazó kutatásra célszerű 
támaszkodni, amely a lehető leginkább megbízható adatokat képes szolgáltatni.

A kevert módszertan segítségével mind a kvalita঩v, mind pedig a kvanধta঩v kutatásmódszertani 
megközelítések előnyei érvényesülhetnek. A kvanধta঩v kutatás nagy és robosztus, ún. véletlen (va-
lószínűségi) mintavételen alapuló eredményei értelmezhetőek a teljes vizsgált populációra. Az így 
szerzeħ információk a kvalita঩v adaĤelvételek „mélyfúrásos” technikájával az érzékeny kérdések és 
területek (amelyekben a korrupciót vizsgáló kutatások is bővelkednek) mélyebb elemzését biztosít-
ják. A kvalita঩v interjúkon alapuló adatgyűjtések a kérdőívet megelőzően lehetőséget adnak annak 
precíz és pontos megtervezésére, míg a kérdőívet követően a szenzi঩v és kvanধta঩v technikával 
nehezebben vizsgálható témák feltárását biztosítják. A kvalita঩v és kvanধta঩v adaĤelvételek egy 
kevert módszertant alkalmazó kutatás esetében történhetnek párhuzamosan, de időben eltolva, 
szekvenciálisan is (Hesse-Bieber, 2010). A KORR-KÉP kutatási program során ez utóbbi, szekvenciá-
lis adaĤelvételi mód valósult meg, a 3 tervezeħ adaĤelvétel egymást követően zajlik. Így a Creswell 
és Plano-Clark (2011) alapján modellezeħ magyarázó-egymásra épülő és feltáró-egymásra épülő 
modellek egyaránt megjelennek a kutatás módszertani folyamatában, egymást kiegészítve.  
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A KORR-KÉP esetében a feltáró-egymásra épülő modell értelmében egy kvalita঩v fókuszcsoportos 
interjúkat tartalmazó adatgyűjtési ponħal indult az adaĤelvételi szakasz, amely eredményének fel-
dolgozását követően azokat is beépítve került kialakításra a kvanধta঩v kérdőív. Minderre a korábban 
jelzeħ, viszonylag csekély számú korábbi, a témát érintő hazai kutatás miaħ volt szükség. Az ún. 
pre-fókuszcsoportos adaĤelvételi időszak során egyértelművé vált, hogy melyek azok a területek és 
kérdéscsoportok, amelyek kiemelt jelentőséggel bírhatnak a kérdőíves adaĤelvételben, így a kérdőív 
már ezt is )gyelembe véve készült el. A kérdőíves adaĤelvétel elemzését követően tervezeħen egy 
ún. poszt-fókuszcsoportos adatgyűjtés keretében történik azon kiemelt területek mélyebb vizsgála-
ta, amelyek dominánsan jelentek meg a kvanধta঩v adaĤelvétel során. 

A KUTATÁSI KÉRDÉSEK 

• Mit gondolnak személyes integritásukról és az egyes 
  intézmények kapcsán az integritásról a magyar fiatalok? 
• Milyen percepcióik vannak a hazai korrupcióról, érzékelnek-e
  változást ebben?  
• Mi a véleményük és tapasztalatuk az európai uniós források 
  felhasználása kapcsán? 
• Vannak-e személyes tapasztalatai a magyar fiataloknak 
  a korrupciót érintően, és amennyiben igen, milyen típusúak?  
• A korrupció elleni küzdelemben hol és hogyan látják 
  részvételüket? 
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2. A kérdőíves adaĤelvétel során alkalmazoħ 
módszertan 
Jelen adaĤelvétel kvanধta঩v módszertan segítségével, kérdőíves adatgyűjtésen keresztül valósult 
meg, amelyet a korábbi és későbbi adaĤelvételek a II/1-es pontban részletezeħek mentén egészí-
tenek ki.  

3. A mintavétel kialakítása  
A kérdőíves adaĤelvétel célja, hogy a populációból kiválasztoħ minta segítségével általános követ-
keztetéseket vonhassunk le a populáció, jelen esetben a 15-29 éves magyar generáció egészére. 
Erre az általánosításra akkor van lehetőség, ha a minta körültekintően került kialakításra, vagyis 
megfelelően reprezentálja a teljes populációt. Mindezt jelen kutatásban a véletlen (valószínűségi) 
mintavétel alkalmazása teszi lehetővé. Éppen ezért a minta kialakítása a kutatások egyik legfonto-
sabb lépése, amennyiben ez módszertani szempontból nem megfelelően zajlik, a teljes adatgyűjtés 
és a kapoħ eredmények megbízhatósága és értelmezhetősége kétségessé válik. Annak érdekében, 
hogy a magyar )atalok csoportján belül minden társadalmi réteg képviseltesse magát, többlépcsős, 
rétegzeħ mintavételre (straধ)ed mulধstage sampling) került sor. Ennek a módszernek a során a ki-
választás több lépcsőben történik, és olyan szempontokat is )gyelembe vesznek, mint hogy az egyes 
vármegyékben vagy település঩pusokon milyen arányban élnek a vizsgálni kívánt populáció tagjai. 

3.1 A többlépcsős, rétegze� mintavétel lépései a kutatásban: 
1. A rétegek kialakítása: Első lépésben a vármegyéken belül a települések három réteg-
be sorolása történt meg, így minden magyar település bekerült egy-egy rétegbe a követke-
zők közül: megyeszékhely, város, község. A megyeszékhelyek és a főváros 23 kerülete közül 
mindegyik bekerült a mintába, ezek ún. önreprezentáló elemek.

2. A településszámok meghatározása: Második lépésben a fővárosi kerületekhez és 
az adoħ vármegye adoħ rétegéhez kapcsolódó település঩puson (megyeszékhely, város, 
község) belül került meghatározásra, hogy hány fő bevonása elvárt a célcsoportba. En-
nek alapját az adta, hogy )gyelembe veħék a fővárosi kerületek és az adoħ vármegye te-
lepülés঩pusain élő 15–29 éves korosztály arányát. Minél nagyobb volt ez az arány, annál 
több fő kerül bevonásra az adoħ rétegbe. Az, hogy egy adoħ réteget vármegyei szinten  
hány település reprezentál, a település ঩pusától és az adoħ rétegben elvárt elemszámtól 
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függöħ. A főváros és a megyeszékhelyek értelemszerűen nem megbonthatóak, önmagu-
kat egyedül reprezentálják, azonban a város és község rétegek szintjén több település is 
bevonható volt vármegyénként. Amennyiben 10 főhöz közeli, vagy e feleষ elvárt min-
tanagyság jutoħ egy vármegye, város vagy község rétegére, úgy a település „túlterhelé-
sének” elkerülése érdekében az adoħ vármegyei réteghez nem egy, hanem keħő kijelölt 
településen történt adaĤelvétel. Az összpopulációra vonatkozó lakossági adatokat és  
a vármegyei és település঩pus szerinধ megoszlási adatokat a 2022-es népszámlálás ered-
ményei jelenteħék (KSH, 2023d). 

3. A települési kiindulópontok kiválasztása: jelen kutatás esetében a későbbiekben 
részletezeħ okokból nem állt rendelkezésre személyi címlista, így az adaĤelvételek meg-
kezdéséhez a kiválasztoħ településeken véletlenszerűen kijelölt kiindulópontokat használ-
tak. Ezeknek a kiindulópontoknak, azaz utcáknak a kiválasztása egy Magyarország utcane-
veit települési szinten tartalmazó adatbázis10 felhasználásával történt. Adoħ címről indulva 
maximum 5 interjú készülheteħ, így azokon a településeken, ahol az elvárt mintaszám 
meghaladta az 5 főt, már min. 2, 10 fő feleħ már minimum 3 kiindulócím kijelölése történt. 

3.2	 A kialakíto� rétegek száma és elemszámai11

A többlépcsős rétegzés elvégzését követően kialakult egy településlista, amely megfelelően 
reprezentálta a magyar 15-29 éves korcsoport eloszlását a vármegyékben a három kiválasztoħ 
település঩pus és a fővárosi kerületek szerinধ rétegek mentén. A minta összesen 104 telepü-
lést/kerületet tartalmazoħ. 

10  hħps://data2.openstreetmap.hu/  
11  A kialakítoħ rétegek számát vármegyékre bontva, valamint

   a rétegekhez rendelt települések pontos számát és 

   a bevonni szándékozoħ elemszámokat az 1. számú 

   mellékletben található táblázat tartalmazza.

1. ábra 

Bevont települések

https://data2.openstreetmap.hu/
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4. A válaszadók elérése és bevonása 
A kialakítoħ minta és a kijelölt kiindulópontok/utcák meghatározását követően személyi címlista 
hiányában más megoldást kelleħ választani arra, hogy a populációt reprezentáló személyeket el-
érjük és a mintába kerülés esélye azonos legyen minden populációba tartozó esetében. A kutatás 
tervezésekor alapvetésként jelent meg a véletlen mintavétel szükségszerűsége, ami képes reprezen-
tálni a teljes magyar 15-29 éves )atal generációt. Az eredeধleg tervezeħ személyi címlista segít-
ségével való adaĤelvétel a törekvések ellenére nem tudoħ megvalósulni. Ilyen ঩pusú adatbázis és  
adaধgénylés jelenleg Magyarországon az Energiaügyi Minisztériumon keresztül, az illetékes főosz-
tályhoz benyújtoħ adaধgénylés segítségével történhet, amelyet pozi঩v elbírálást követően adnak át. 
A jelen kutatás során benyújtoħ adaধgénylésre egy hiánypótlási kérelem érkezeħ, azonban a lassú 
elbírálás és felülvizsgálat okán más megoldást kelleħ találni, hogy az adatgyűjtés a nyári időszakot 
megelőzően történhessen12.  

A véletlen minta megtartása prioritás volt, és a személyi címlista hiányában ezt a többlépcsős réteg-
zeħ mintavétel kialakítását követően az ún. véletlen séta módszerével leheteħ kivitelezni, amely egy 
megszokoħ technika több nemzetközi és európai nagymintás adaĤelvétel esetében is. A véletlen 
séta azt jelenধ, hogy a korábban kijelölt címekről kiindulva előre meghatározoħ szabályok mentén 
érik el a mintába kerülő háztartásokat és azon belül a személyeket. A szabályokat követve a kivá-
lasztoħ háztartásokon belül, ha több, a célcsoportba tartozó személy volt elérhető, a kiválasztoħ 
válaszadót az ún. születésnapos módszer segítségével jelölték ki. Amennyiben az így kijelölt személy 
nem tartózkodoħ oħhon, a kérdezőbiztosok később visszatértek a megadoħ címre, így elkerülve 
azt a torzítást, amelyet a könnyen elérhető alanyok bevonása jelenteħ volna. Ha a felkereseħ ház-
tartásban nem élt 15-29 év közöষ személy, úgy a véletlen séta szabályait követve haladtak tovább  
a kérdezőbiztosok.  

5. A kérdezőbiztosok ellenőrzése 
A lekérdezés során hangsúlyos volt a monitoring, amelyben az adaĤelvételt végző partner  
)gyelemmel kísérte a terepen zajló lekérdezési munka minőségét. Minden lekérdezés hangalapú  
ellenőrzésen eseħ át, amelynek során 15 ellenőrzési szempontot áħekintve vizsgálták azokat. Amely 
lekérdezés ez alapján nem felelt meg az előírtaknak, azt kizárták az adaĤelvételből. 

12   A gyakorlat azt mutatja, hogy a nyári hónapokban tervezeħ terepmunka során számos nehezítő tényező jelentkezik, a bevonni kívánt személyek sok esetben 

      jelentősen nehezebben elérhetőek, mint az év más hónapjaiban, mindez különösen igaz a )atal generáció esetében.
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A megvalósult lekérdezéseket a GPS adatok és a felkereseħ cím bejáraধ ajtajáról készült fotók alap-
ján is ellenőrizték, ilyen formában a kérdőívek 60%-a eseħ át ellenőrzésen. A két ঩pusú ellenőrzés 
hatására összesen 75 kérdőívet utasítoħak el. 
 

6. A mérőeszköz kialakítása 
A kérdőíves adaĤelvétel kialakításakor egyértelmű cél volt, hogy a korábbi, pre-fókuszcsoportos 
adaĤelvétel elemzésekor felmerült, korrupcióhoz kapcsolódó témák a kérdőív részét képezzék. 
Emelleħ fontos volt olyan kérdéscsoportokat és dimenziókat vizsgálni nagyobb mintán, amelyek 
ritkábban jelennek meg a korrupcióval és integritással foglalkozó szakirodalomban, és hazai viszony-
latban is újdonságnak számítanak, valamint szorosan kapcsolódhatnak a korrupcióhoz, integritáshoz, 
az európai uniós források szabályos felhasználásához. 

A pre-fókuszcsoportos interjúk elemzését követően egyértelművé vált, hogy a kiválaszto� célcso-
port esetében az általánosnál hangsúlyosabban kell vizsgálni, hogy saját magukon kívül ismerőse-
iktől, rokonaiktól értesültek-e olyan cselekményekről, amelyek korrupcióhoz kapcsolhatók, van-
nak-e akár csak közvetve is, de ilyen tapasztalataik. Ezt indokolta, hogy a korcsoport életkorából 
fakadóan csak limitált formában vesz igénybe közvetlenül közszolgáltatásokat, és az ezekhez kap-
csolódó ügyintézések lebonyolítását sem minden esetben önállóan végzik. Részint ennek következ-
tében is számos korrupciógyanús cselekményről közvetve, hallomásból értesülheħek és nem saját 
tapasztalataik mentén. 

A pre-fókuszcsoportos adaĤelvétel során az intézmények közül a korábbi vizsgálatok alapján az 
egészségügyi intézmények, az oktatási intézmények és az adminisztra঩v támogatást nyújtó intéz-
mények emelkedtek ki, elsődlegesen ezek kapcsán rendelkeztek közvetlen vagy közveteħ tapaszta-
latokkal a válaszadók (Burai&Vajda, 2025). Emelleħ azonban számos más intézmény kapcsán is stabil 
véleményeket tudtak megfogalmazni a tekintetben, hogy az adoħ intézményben mennyire bíznak 
meg, és így közvetve mennyire tekinধk azt korruptnak, vagy érzik úgy, hogy oħ a különböző ügyek 
intézése során a korrupció gyorsítja, vagy ez teszi lehetővé azok elintézését.  

A fókuszcsoportok során ugyan nagyrészt a korrupció elutasítása jelent meg a célcsoport részéről, 
de ez nem volt kizárólagosnak nevezhető, és amelleħ, hogy egyesek semlegesen viszonyultak hozzá, 
volt, aki bizonyos helyzetekben kifejezeħen kívánatosnak tartoħa azt. A korábbi adaĤelvétel ta-
pasztalatai alapján a kérdőív részét képezte, hogy meghatározoħ esetpéldákat szemléltetve kértük 
a válaszadókat, jelöljék, mely cselekményeket tekintenek korrupciónak és melyeket nem. A felso-
rolt esetpéldák nem csak a Büntető Törvénykönyv által korrupcióhoz sorolt eseteket tartalmazták, 
hanem olyan helyzeteket is, amelyeket ugyan a Büntető Törvénykönyv nem korrupciós bűncselek-
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ményként de)niál, azonban a korrupcióval foglalkozó szakirodalom korrupt cselekményként tekint 
rájuk: nepoধzmus, forgóajtó-jelenség stb.  

Mindez a kutatásban a korrupció de)niálásának szempontjából is elengedhetetlen volt. A válaszadók 
az esetpéldákon keresztül, valamint az azokat követő rövid összegzéssel kaptak tájékoztatást, hogy  
a kutatásban mit tekintünk korrupciónak és a további kérdések megválaszolása során ők mit ért-
senek ez alaħ. Az esetpéldák és a rövid összefoglaló fedték a kutatás módszertani tervezésekor 
a konceptualizálás során kialakítoħ, áĤogó korrupció de)níciót, amelyre a teljes kutatás épült és 
amely alkalmas a téma tágan értelmezeħ vizsgálatára. Az így kialakítoħ, részben korábbi forrásokra 
is alapozó (Dobson Phillips et al., 2021) korrupció de)níció a következő volt:

 „A korrupció az a jelenség, amikor valamely egyén, csoport 
vagy intézmény magánelőny szerzése céljából visszaél 
a rábízott hatalommal, ami jellemzően közérdeksérelemmel, 
illetve törvények, szabályozások és/vagy integritási normák 
megszegésével jár. Ugyancsak korrupció, amikor valaki 
előnyszerzés céljából hatalommal felruházott egyén, csoport 
vagy intézmény részére valamilyen magánelőnyt felajánl vagy 
nyújt. Korrupciónak tekintünk minden ilyen esetet, akkor is, ha 
az valamilyen vélt vagy valós közérdekre hivatkozva történik.”   

A korrupcióhoz kapcsolódó véleményekre és percepciókra vonatkozó kérdéseket tartalmazó kér-
désblokk esetében, áħekintve a témát érintő korábbi kutatásokat is, világossá vált, hogy a válasz-
adók számára a kérdőív ezen pontján továbbítani kell azt az információt, hogy mit értünk korrupciós 
cselekmény alaħ, illetve, hogy ők maguk mit értsenek alaħa a kérdések megválaszolásakor. Amen�-
nyiben ez nem történik meg, úgy nem nyomon követhető, hogy az egyes válaszadók mire gondoltak, 
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amikor különböző kérdésekkel a korrupcióhoz kapcsolódó véleményüket kérdezték. A lekérdezés 
során nem konkrét de)níciót halloħak, hanem 11 esetpéldán keresztül jelölték, hogy véleményük 
szerint az adoħ eset korrupció-e vagy sem. Minden felsorolt eset korrupciónak minősült a kutatás 
során alkalmazoħ korrupció de)níció értelmében. A korrupciós cselekményt megfelelően lefedték 
az esetpéldák. Az esetpéldák meghallgatása, illetve annak eldöntése után, hogy azok korrupciónak 
minősülnek vagy sem, kaptak egy, a kérdezőbiztosok által felolvasoħ szöveget, amely összefoglalta, 
hogy az imént halloħ esetek mindegyike a korrupció kategóriájába sorolandó ebben a kutatásban, és 
arra kérték őket, hogy későbbi válaszaik végiggondolásakor minden ilyen cselekményt tekintsenek 
korrupciónak. Az esetpéldákon keresztül a felsorolt gyakorlatok közöħ megjelent a 

• vesztegetés közszolgáltatás és magánszolgáltatás vonatkozásában, 
• a tárgyi ajándékkal történő vesztegetés, 
• a befolyással üzérkedés, 
ï sikkasztás, 

• befolyás vásárlása, 
• hűtlen kezelés, 
• nepoধzmus13, 

• forgóajtó jelenség14, 

• lobbizás. 

A példák a korrupció cselekményeinek egy igen széles spektrumát fedték le, és voltak köztük olya-
nok, amelyeket a Büntető Törvénykönyv is tárgyal. Ugyanakkor a Büntető Törvénykönyv nem fedi 
le a korrupció jelen kutatásban is részletezeħ minden lehetséges formáját; vannak olyan cselekmé-
nyek, amelyeket a szakirodalom a korrupció körébe sorol, de jogszabályi szinten még nem szabályoz. 
A korrupció fogalmának tágabban értelmezésével a hozzá köthető cselekmények szélesebb köre 
vált vizsgálhatóvá, és hiánypótló adatok szüleħek arra vonatkozóan, hogy a magyar )atalok mely 
cselekményeket tekinধk korrupciónak, illetve melyeket nem, továbbá, hogy létezik-e bármilyen ki-
mutatható kapcsolat a korrupciónak ítélt cselekmények és más változók közöħ. A vizsgálatok tárgyát 
képezték olyan predikciós modellépítések, amelyek képesek magyarázni a korrupció percepciójához 
és más fontos korrupcióhoz köthető témák jelenlétét. Az esetpéldák megválaszolása előħ semmiféle 
információ nem állt a )atalok rendelkezésére arról, hogy a kutatásban mi minősül korrupciónak, illet-
ve nem vonatkozoħ a kérdőív ezen a pontjáig semmilyen konkrét kérdés a korrupcióra. Az esetpél-
dák ún. vigneħaként szolgáltak, hogy a válaszadókkal ne egy nehezen értelmezhető jogszabályi szö-
veget kelljen ismertetni, vagy adoħ esetben olyan de)níciót biztosítani számukra, amelyet a későbbi 
válaszadás során eltérő módon tudnak interpretálni. Elsőként tehát azt vizsgáltuk, hogy az egyes 
esetpéldákat a válaszadó korrupciónak tekinধ-e, ezután összefoglalva kaptak iránymutatást, hogy 

13   Amikor valaki a rokonságát, családtagjait vagy közeli ismerőseit részesíধ előnyben.
14   Amikor egy személy váltogatja pozícióját a közszféra és a magánszektor közöħ, miközben visszaél saját befolyásával.
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a későbbi kérdések során mindegyik esetpéldát a korrupció fogalmi keretébe helyezzék, és egysé-
gesen tekintsék azokat annak. A vigneħa módszer alkalmazása ismert a különböző pszichológiai és 
szociológiai kutatásokban, sok esetben a nehezebben vizsgálható kérdések, akár bűncselekmények 
kutatása során is alkalmazzák azt (Székely et al., 2012; Kása et al., 2024; Kerékgyártó, 2024).

Az úgynevezeħ core dimenziókon túl, amelyek direkt formában vizsgálták az európai uniós források 
felhasználását és a korrupciót, valamint az integritást, megjelentek olyan „sođ” kérdéscsoportok is a 
kérdőívben, amelyeket a szakirodalom említ és vizsgál a korrupcióval párhuzamosan (például intéz-
ményi bizalom, részvétel) és olyan dimenziók is, amelyek korrupcióval való közös vizsgálata még új, 
innova঩v területnek számít, például jóllét és dimenziói (Tavits, 2008; Bota-Avram, 2023). A kérdőív 
kiemelt részét jelenteħe még a korrupció elleni küzdelemre vonatkozó kérdések csoportja és annak 
vizsgálata, hogy a )atalok hol látják ebben szerepüket, valamint annak feltárása, hogy a téma oktatá-
sán keresztül mely formáját tekinধk a leginkább hatékonynak a )atal generáció esetében. 

• Jóllét 
• Bizalom 
• Integritás 
• Hazai problématérkép 
• Korrupció percepció 
• Korrupcióhoz kapcsolódó tapasztalatok 
• Korrupció elleni küzdelem 
• Részvétel 
• Európai Uniós források felhasználásának percepciója
• Tájékozódásra használt források, média 
• Preferált oktatási irányok a korrupció elleni küzdelemben

7. Az adaĤelvétel lebonyolítása, majd az adatok 
kezelése 
Az adaĤelvétel és terepmunka 2025. május 15. - június 16. közöħ zajloħ többlépcsős rétegzeħ 
mintavétellel, a kiválasztoħ településeken a véletlen séta módszertanának megfelelően minden vá-
laszadó esetében kérdezőbiztossal, személyes lekérdezés formájában (CAPI). 

Az adatok elemzését megelőzően megtörtént azok ধsz঩tása és súlyozása. Az adaষsz঩tás szakaszá-
ban a változók és a válaszok felcímkézésére és a válaszok logikai ধsz঩tására, az ugrások ellenőrzésé-
re, illetve lekövetésére, valamint a többválaszos kérdések strukturálására került sor. 

2. ábra 

A kutatásba
bevont 
dimenziók
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Az adatok súlyozása szintén az adaĤeldolgozást megelőzően történt, annak érdekében, hogy az 
eredmények a lehető legpontosabban leképezzék a magyar 15-29 éves lakosságot, és reprezenta঩v 
képet nyújtsanak. Az utólagos súlyozás a következő változók )gyelembevételével történt: nem, kor-
csoport, település঩pus (Budapest/város/község bontásban), iskolai végzeħség (alap/közép/felsőfo-
kú végzeħség bontásában). A súlyozás során rela঩v súlyozási eljárással készült az új súly változó15.

A kutatás eredményei 95%-os kon)dencia intervallummal ±3%-os hibahatáron belül értelmezhető-
ek, azaz 100 megismételt vizsgálat során a mért értékek 95 esetben esnének a jelen kutatásban mért 
eredmények ±3%-os tartományán belülre. 

8. Az adatok feldolgozásának módja 
A ধsz঩toħ és súlyozoħ adatbázis feldolgozását az Integritás Akadémia adatelemző és kutató mun-
katársai végezték a Python program segítségével. Az elemzések 0,05-ös szigni)kancia szint melleħ 
kerültek értelmezésre.

15   A rela঩v súlyozás következménye, hogy a súlyozatlan és súlyozoħ mintában is megegyezik az elemszám. A számítoħ súlyok minimuma 0,639, maximuma 1,922 leħ, 

     amely megfelelőnek tekinthető. A súlyok szórása 0,24568 volt. 
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A minta szocio-demográCai, 
jövedelmi és poliঞkai jellegű 

kérdéseinek eredményei
A fejezet a kutatásba bevont minta alap szocio-demográ)ai jellemzőit mutatja be, 

emelleħ kitér a poliধkai és jövedelmi kérdésekre adoħ alapmegoszlásokra is

III. fejezet



35

3.1 Szocio-demográ)ai megoszlások és kapcsolataik 
Az 1012 főt tartalmazó minta reprezenta঩v a korcsoport, nem, csoportosítoħ iskolai végzeħség és 
település঩pus szerint, amelyet a megfelelő többlépcsős rétegzeħ, valószínűségi mintavétel és súlyo-
zás biztosítoħ. Ennek köszönhetően az eredmények során bemutatoħ és összefoglalt következteté-
sek általánosíthatók a teljes magyar 15–29 éves népességre.
 

1. táblázat 
A válaszadók demográ)ai adatai

Nem
Korcsoport

Családi állapot Település Jövedelem
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A válaszadók nemek szerinধ megoszlásában enyhe fér)többlet )gyelhető meg, de a nemek közöষ 
arány közel azonos. A minta kiegyensúlyozoħ eloszlást mutat a három korcsoport tekintetében.

A célcsoport életkori specialitásaiból fakadóan a minta többsége nőtlen vagy hajadon (77,6%). A kü-
lönböző iskolai végzeħségekből képzeħ csoportok (alap/közép/felsőfokú végzeħséggel bírók) alap-
ján a középfokú végzeħséggel bírók domináltak16.

A legtöbb válaszadó Budapesten (17,8%) és Pest megyében (12,8%) él. A minta 69,77%-a városok-
ban, megyeszékhelyeken és a fővárosban lakik, amely alátámasztja a magyar )atalok városias térsé-
gekben való koncentrálódását. 

16  Az iskolai végzeħségekhez kapcsolódó csoportosítás részleteit a melléklet tartalmazza.

17,8% 12,8%

3,3%

5,2%1,9%

3,7%

6,6%

6,6%

4,9%
4,4%

3,5%

2,9%

4,5%

2,1%

4,1%

2,8%

3,8%

4,6%

2,2%

2,2%

3. ábra 
Válaszadók eloszlása vármegyénként 
(n = 1012)
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A legtöbb )atal középfokú végzeħséggel rendelkezik (56,35%), ami a korosztály élethelyzetéből is 
következik. Jellemzően 2–4 fős háztartásokban élnek (2 fő: 29,3%, 3 fő: 28,7%, 4 fő: 24,1%). A leg-
többen úgy nyilatkoztak, hogy 2 fő járul hozzá a háztartás jövedelméhez és kiadásaihoz (69,79%). 

A mintába került személyek elsősorban hazai, belföldi tapasztalaħal rendelkeznek, nagyobb arányuk 
(86,75%) jelezte, hogy korábban még nem élt vagy dolgozoħ 3 hónapot, vagy ezt meghaladó időin-
tervallumot külföldön. 

A )atalok objek঩v munkaerőpiaci helyzetének vizsgálata mentén 65,3%-uk legalább 1 órát dolgo-
zoħ a vizsgálatot megelőző héten (pénzbeli juħatásért (61,6%), nem pénzbeli juħatásért vagy ellen-
szolgáltatás nélkül (3,7%)) míg 35,2%-uk nem végzeħ semmilyen munkát a kérdezeħ időinterval-
lumban. A munkát nem végzők csekély aránya (7,9%) a vizsgált időszakban táppénzen, szabadságon, 
GYESEN, GYEDEN, volt, vagy egyéb egészségügyi, családi okokból kifolyólag nem tudoħ munkát 
vállalni. A többség a versenyszférában helyezkedeħ el (69,3%), kisebb arányban dolgoztak közintéz-
ményeknél vagy civil szervezeteknél (4. ábra).

4. ábra 
Munkáltatói szektor

Válaszadók megoszlása a munkáltatói szektor alapján
(n = 1012, összes válasz = 590)

Versenyszféra / piaci szféra

Közszféra / állami szféra

69,3%25,4%

5,4%

3.2 Jövedelem-, és szubjek঩v anyagi biztonság 
területe
Az adatgyűjtés során kérdeztük a )atalokat olyan szenzi঩v témákról, mint a háztartásuk objek঩v és 
szubjek঩v jövedelmi helyzete, valamint egyéb, társadalmi státuszt vizsgáló változók. A háztartás net-
tó havi bevételére sávosan megadoħ válaszlehetőségekkel válaszolhaħak, míg szubjek঩v jövedelmi 
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helyzetüket és az anyagiak mentén besorolt szubjek঩v társadalmi státuszukat korábbi Európai Uniós 
adaĤelvételekben17 is használt kérdésekkel vizsgáltuk. A jövedelmi és státusz helyzetre vonatko-
zó kérdésekről összességében elmondható, hogy magas válaszmegtagadói arányokat produkáltak, 
amely a kérdés szenziধvitásából és a célcsoport specialitásaiból egyaránt adódhatoħ.

A teljes mintát )gyelembe véve a megkérdezeħek 9,8%-a nem tudta, míg 31,0%-a nem válaszolt  
a kérdésre.  A háztartások neħó jövedelmét fontos a tekintetben is vizsgálni, hogy hány fő közöħ 
oszlik meg ez az összeg, azaz hány fő alkotja az adoħ háztartást. A vizsgált mintában közel azonos 
arányban vannak a 2 fős (29,3%), 3 fős (28,7%), 4 fős (24,1%) háztartások, az 1 fős háztartások 
aránya 5,1%, míg 6 vagy ennél több fős háztartások 1%-nál alacsonyabb arányban fordultak elő.  
A válaszadók átlagosan 3,15 fős háztartásokban élnek.

A demográ)ai kérdések vizsgálatának egyik érdekes eredménye a háztartások jövedelmi helyze-
tének szubjek঩v megítélése és a pénzügyi tartalékképesség közöħ meg)gyelhető eltérés. A vá-
laszadók 57,2%-a nyilatkozoħ úgy, hogy háztartásuk jövedelme „viszonylag könnyen”, „könnyen” 
vagy „nagyon könnyen” fedezi a rendszeres kiadásokat, míg 3,2% nem tudoħ válaszolni, és 6,7% 
nem kívánt választ adni erre a kérdésre. Ezzel párhuzamosan egy másik kérdés azt vizsgálta, hogy 

17  EU-SILC

A válaszadók körében, akik ténylegesen megadták 
a háztartásuk havi nettó bevételét (azaz nem a nem tudja, 
nem kíván válaszolni lehetőséget választották), 86,71%-
a jelölte meg, hogy háztartásának havi nettó összbevétele 
500 ezer forint alatti, azonban kiemelendő, hogy ennek az 
aránynak a fele (46,6%) csupán havi nettó 300 ezer forintos, 
vagy ennél alacsonyabb összeget adott meg. 
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 a válaszadók képesek lennének-e saját forrásból fedezni egy váratlan, 170 ezer forintos kiadást.
Ennél a kérdésnél a válaszmegtagadás aránya magasabb volt: a kitöltők 17%-a nem adoħ választ. 
Azok körében, akik válaszoltak, 53,1% jelezte, hogy nem tudna önerőből )nanszírozni egy 170 ezer 
forintos kiadást fedezni.

A viszonylag magas válaszmegtagadási arány különösen a váratlan kiadásokkal kapcsolatos kérdés-
nél arra utalhat, hogy a pénzügyi sérülékenység a válaszok alapján becsültnél is magasabb lehet. 
Ez felveধ annak lehetőségét, hogy a szubjek঩v anyagi biztonságérzet – amely a mindennapi meg-
élhetéshez való alkalmazkodóképességet tükrözi   – nem feltétlenül támaszkodik tényleges anyagi 
tartalékokra. Az önbesorolásokban megjelenő „kijövünk valahogy” ঩pusú aষtűd tehát eltérhet aħól, 
hogy egy előre nem látható élethelyzet – például betegség, baleset vagy műszaki hiba – milyen mér-
tékű pénzügyi megterhelést jelentene a háztartás számára.

5. ábra 
A kiadások fedezésének képessége

Nagyon nehezen

Nehezen

Viszonylag nehezen

Viszonylag könnyen

Könnyen

Nem tudom

Nem válaszolok

2,3%

4,4%

26,1%

40,3%

14,7%

Nagyon könnyen 2,2%

3,3%

6,7%

Mennyire képes a háztartás rendszeres kiadásait fedezni  
a válaszadók megítélése alapján? (n=1012) 

Nem
44,2%

Igen
39,0%

Nem válaszol
16,8%
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A két vonatkozó fentebbi kérdés közöħ erős, staধszধkailag szigni)káns kapcsolat áll fenn18. Ezt a 
kapcsolatot a százalékos megoszlások elemzése is alátámasztoħa, hiszen jól látható, hogy azok a 
válaszadók, akik saját megítélésük szerint könnyebben tudják kezelni a rendszeres kiadásokat, na-
gyobb valószínűséggel rendelkeznek olyan tartalékokkal, amelyek lehetővé teszik egy váratlan kia-
dás önerőből történő fedezését.

Fontos azonban hangsúlyozni, hogy a két kérdés eltérő logikát követ: míg az egyik egy szubjek-
঩v, folyamatos alkalmazkodásra vonatkozó értékelés, addig a másik egy konkrét, nagyobb egyszeri 
kiadás hipoteধkus kezelésére irányul. A közöħük fennálló kapcsolat tehát inkább a pénzügyi biz-
tonság szubjek঩v érzete és a tényleges ellenállóképesség közöষ áĤedést tükrözi, semmint azok 
teljes egyezését. Ez az eltérés különösen hangsúlyos lehet a )atalabb korosztály esetében, ahol  
a pénzügyi sérülékenység gyakran rejtve marad a szubjek঩v értékelések mögöħ (Németh, Zsótér & 
Luksander, 2017; OECD 2020; Németh, Zsótér, & Béres, 2020).

3.3 A magyar )atalok poliধkai érdeklődése és ennek 
iránya
A poliধkai érdeklődés, az önbesorolás a poliধkai térképen, valamint a szavazási hajlandóság kulcs-
fontosságú tényezők egy társadalom demokraধkus részvételének megértésében. Különösen igaz ez 
a )atal korosztályra, amely a jövő választópolgárságát, közéleধ akধvitását és értékrendjét képviseli. 
A kutatásban ezért külön modulként vizsgáltuk a poliধkai aষtűdöket, amelyek árnyalhatják a kor-
rupcióval kapcsolatos percepciók értelmezését is.

A nemzetközi szakirodalomban is megjelenik az az összefüggés, hogy az egyének poliধkai aষtűdje, 
vagy kormányhoz való viszonya befolyásolhatja azt, hogyan ítélik meg a korrupció jelenlétét, vagy 
súlyosságát (Agerberg, 2022; Ziller & Schübel, 2015). Fontos azonban hangsúlyozni, hogy elemzé-
sünk nem a poliধkai állásfoglalásokat kívánja minősíteni, hanem azokat, mint társadalmi-háħérvál-
tozókat vizsgálja, amelyek értékes összefüggéseket mutathatnak például a korrupció megítélésével, 
vagy a közintézményekbe veteħ bizalommal kapcsolatban.

A poliধkai érdeklődés terén a )atalok elsősorban a semleges válaszlehetőségeket jelölték, többsé-
gük kevéssé - (38,4%) vagy inkább érdeklődik (38,2%) a poliধka iránt. 

18  sig = 0,000 ; Cramer’s V = 0,497
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Az elemzés eredményei alapján a poliধkai érdeklődés több vizsgált aষtűddel és viselkedéssel is 
szigni)káns kapcsolatban állt.

A poliধkai érdeklődés szintje jelen kutatás eredményei alapján igazoltan összefügg a poliধkai részvé-
teli szándékkal. A poliধkai érdeklődés növekedésével párhuzamosan folyamatosan emelkedik azok 
aránya, akik „biztosan elmennének szavazni”19.

A poliধkai érdeklődés szigni)káns kapcsolatban áll a korrupció mindennapi életre gyakorolt hatásá-
nak érzékelésével. A magasabb poliধkai érdeklődésűek körében magasabb a korrupció mindennapi 
életre gyakorolt hatásának érzékelése is20.
  

Az európai forrásfelhasználás hatékonyságának megítélése szintén markánsabb képet fest az érdek-
lődők körében. A poliধka iránt inkább érdeklődők határozoħabb véleményeket fogalmaznak meg a 
források felhasználásának hatékonyságára vonatkozóan21. Érdekes mintázat, hogy a „nagyon érdek-
lődők” csoportjában egyszerre jelennek meg szélsőségesen nega঩v és szélsőségesen pozi঩v értéke-
lések a források felhasználására vonatkozóan.

A korrupcióval szembeni cselekvés, azaz, hogy mit tennének abban az esetben, ha korrupciógyanús 
esetet, helyzetet tapasztalnak, részben szintén összefüggöħ a poliধkai érdeklődéssel. Minél inkább 
érdeklődő valaki, annál inkább választana ak঩v, elsősorban alterna঩v cselekvési mintát, azaz a sajtó 
vagy valamilyen intézmény értesítése helyeħ, vagy melleħ mást is tenne22.  

19  p=0,000, Cramer’s V=0,215
20  sig=0,000, Kendall tau-b=0,260
21  p=0,000, Cramer’s V=0,231
22  p=0,000, Cramer’s V=0,206

A politika iránti érdeklődés növekedésével emelkedik 
a választási részvétel, a korrupció  mindennapi életre 
gyakorolt hatásának észlelése, a közpénzfelhasználásról 
alkotott határozott vélemény és az aktív, leginkább alternatív 
korrupció elleni fellépés valószínűsége.
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Összességében a poliধkai érdeklődés kulcsfontosságú tényező, amely befolyásolja a poliধkai részvé-
telt, a korrupció mindennapokra gyakorolt hatásának észlelését, az uniós források felhasználásának 
megítélését és az ak঩v cselekvési hajlandóság formáját. A kereszħáblák alapján az érdeklődés növe-
kedésével ezek mindegyikében pozi঩v irányú változások )gyelhetők meg.

A választási hajlandóság viszonylag magas, a válaszadók majdnem ¾-e biztosan, vagy valószínűleg 
elmenne szavazni (36,7% + 34,6% = 71,3%), ha vasárnap lennének a parlamenধ választások. Ha csak 
a 18 éves és idősebb, választásra jogosult válaszadókat nézzük (793 fő), ez az arány 74,8%-ra nő23.

A )atalok poliধkai irányultságát, egy kérdés mentén vizsgáltuk, 1-től 7-ig terjedő skálán. A kérdés 
a poliধkai spektrumhoz kapcsolódó önbesorolásra irányul, ahol az 1-es az egyértelműen baloldali 
elköteleződést, míg a 7-es az egyértelműen jobb oldali irányultságot jelenteħe. Összesen a megkér-
dezeħek 14,2%-a jelezte, hogy nem válaszol a kérdésre.

23  A kérdés tekintetében a 18 éves még nem választókorú )ataloknak is volt lehetősége választ adni.
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A fenধ térképes ábra alapján érdekes keħősség rajzolódik ki a magyarországi )atalok poliধkai önbe-
sorolása kapcsán. A térkép azt mutatja, hogy több vármegyében is – különösen a közép-magyaror-
szági és keleধ régiókban – a )atalok többsége inkább enyhén jobboldalinak tekinteħe magát, amit 
a sárgás árnyalatok jeleznek. Fontos megjegyezni, hogy ezek az értékek jellemzően a poliধkai skála 
középértékéhez (4-hez) közeliek, vagyis a )atalok ezekben a vármegyében csak enyhe jobboldali 
orientációt mutaħak. Emelleħ elszórtan megjelennek erőteljesebben baloldali vármegyék is, például 
Békés és Zala vármegye, ahol a válaszadók átlagosan 2,8-as értéket jelöltek meg a skálán. A 2020-
ban készült nagymintás magyarországi IČúságkutatás során is vizsgálták a bal-jobboldali elkötele-
ződést a szakirodalomban leggyakrabban használt 1-7-ig terjedő skálával. A 2020-as IČúságkutatás 
eredményeihez képest kisebb emelkedés )gyelhető meg a KORR-KÉP kutatásban a magukat balol-
dalinak vagy inkább baloldalinak valló )atalok körében (Társadalomkutató Kđ., 2020)24.

24 A KORR-KÉP kutatás során a bal-jobboldali skálán az 1-2-3-as értékeket nagyobb arányban, míg a 4-5-6-7, tehát a középre húzó és inkább jobboldali, vagy jobboldali

    csoporthoz kapcsolt értékeket kisebb arányban jelölték a válaszadók. 
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